Filmauswahl-Liste für 2012 der SPD-Frauen Rodgau

In der Liste maximal 15 Filme ankreuzen. Die 12 Filme mit den meisten Stimmen bilden das Programm für das kommende Jahr.

Falls Sie die Auswahl nicht sofort treffen wollen, bitte die Liste an der Kasse der Saalbau-Lichtspiele in Jügesheim abgeben oder an Irmfriede Krausch, Buchenstr. 34, 63110 Rodgau 3 schicken, Fax: 0 61 06 – 84 96 66.

Rücklauf bis spätestens 20. November 2011.
1
Die Bienenhüterin

Drama, USA

1964: Halbwaise Lily (Dakota Fanning) findet mit ihrer farbigen Tagesmutter Rosaleen Zuflucht bei drei Schwestern (u.a. Queen Latifah), die trotz ihrer Hautfarbe eine erfolgreiche Bienenzucht aufgebaut haben.

2
Kusswechsel – kein Vorspiel ohne Nachspiel

Komödie, Italien

Komödie um verschiedene Paare, die mit unterschiedlichen Beziehungsproblemen kämpfen. So nutzt beispielsweise Anna die Amnesie ihres Mannes, um ihn in einen zärtlichen Liebhaber zu verwandeln.
3
Satte Farben vor Schwarz (mit Senta Berger und Bruno Ganz)

Drama, BRD/CH

Anita und Fred, seit 50 Jahren miteinander verheiratet, müssen sich mit seinem nahenden Tod auseinandersetzen.
4
Easy Virtue

Komödie, GB/Kanada

Der englische Landadelige John heiratet in den 20er-Jahren die glamouröse Amerikanerin Larita (Jessica Biel). Zwischen ihr und ihrer konservativen Schwiegermutter (Kristin Scott Thomas) entbrennt schnell ein gnadenloser Konkurrenzkampf.
5
Country Strong

Drama, USA

Alkoholsüchtiger Country-Star (Gwyneth Paltrow) versucht mithilfe eines jungen Kollegen ein Comeback und steht bald vor einer fast unlösbaren Frage: Ruhm oder Liebe?
6
Larry Crowne (mit Julia Roberts und Tom Hanks)

Liebeskomödie, USA

Arbeitsloser aber immer optimistischer Supermarkt-Manager will seinen Abschluss nachmachen und verliebt sich in die knurrige Lehrerin.
7
Eine Perle Ewigkeit

Drama, Peru

Die junge Fausta ist durch die Schrecken des Bürgerkriegs zwischen dem „Leuchtenden Pfad“ und dem Militär traumatisiert. Nach dem Tod ihrer Mutter stellt sie sich langsam ihren Ängsten.
8
Die Affäre

Liebes-Drama, Frankreich

Suzanne, eine Frau um die 40 (Kristin Scott Thomas), führt mit ihrem Mann und den beiden fast erwach​senen Kindern ein beschauliches Leben in Südfrankreich. Doch dann verliebt sie sich in den spanischen Gelegenheitsarbeiter Ivan und bricht aus ihrem Familienleben aus.
9
Eine Familie

Drama, Dänemark

Ditte, älteste Tochter einer dänischen Bäckerfamilie, führt eine erfolgreiche Galerie in Kopenhagen. Die schwere Erkrankung des Vaters stellt sie vor die Frage, ob sie ihren eigenen Lebenstraum (inklusive Umzug nach New York) verwirklicht oder die traditionsreiche Bäckerei übernimmt.
10
Die Standesbeamtin

Romantik-Komödie, Schweiz

Standesbeamtin Rahel fragt sich, wie man mit einem Lächeln Trauungen durchführen soll, wenn die eigene Ehe eine einzige Enttäuschung ist. Da trifft sie beim Einkaufen ihren Jugendfreund Ben wieder.
11
Es kommt der Tag

Drama, BRD

Winzergattin (Iris Berben) engagiert sich auch gegen den Anbau von Gen-Mais. Durch ein Zeitungsfoto droht ihre Vergangenheit bekannt zu werden, die sie mit allen Mitteln geheim hält – auch vor dem eigenen Mann und den beiden Kindern.
12
Das Schmuckstück (mit Catherine Deneuve und Gérard Depardieu)

Komödie, FR

Als ihr hochnäsiger Mann erkrankt, muss Suzanne ihr gelangweiltes Hausfrauen-Dasein aufgeben und die Leitung der Fabrik übernehmen, was ihr überraschend erfolgreich gelingt. Dabei hilft ihr der Kommunist Babin.
13
Jack in Love

Komödie, USA

Der wortkarge Jack hat kaum soziale Kontakte. Seine einzigen Freunde Lucy und  Clyde versuchen, ihn mit Lucys Kollegin Connie zu verkuppeln. Jack verändert sein Leben, um Connie zu gefallen. Gleichzeitig setzt sich Clyde mit seiner nur scheinbar intakten Ehe auseinander.
14
Das Blaue vom Himmel

Drama, BRD

Immer mehr verliert sich Marga (Hannelore Elsner) in Erinnerungen. Ihre Tochter Sofia (Juliane Köhler) fährt mit der verwirrten Mutter in die lettische Heimat. Dort hat die junge Marga (Karoline Herfurth) einst Juris geheiratet, der jedoch eine andere liebte. Sofia kommt einem düsteren Geheimnis auf die Spur.
15
Festmahl im August

Tragik-Komödie, Italien

Sommer: Fast alle Römer fahren ans Meer. Gianni bleibt mit seiner Mutter zuhause und hat plötzlich drei weitere alte Damen am Hals.
16
Die Eleganz der Madame Michel

Drama, Frankreich

Madame Michel scheint nur eine unscheinbare und kratzbürstige Concierge in einem eleganten Pariser Wohnhaus zu sein. Die hochbegabte 11-jährige Paloma will sich an ihrem 12. Geburtstag das Leben nehmen. Beider Schicksal wandelt sich mit dem Einzug des geheimnisvollen Japaners Kakuro.
17
Morning Glory

Komödie, USA

TV-Produzentin will ihre Sendung retten und setzt der zickigen Moderatorin Colleen (Diane Keaton) den Ex-Kriegsreporter Mike (Harrison Ford) an die Seite, für den die seichten Wohlfühlthemen der Show die reinste Folter sind.
18
Blind Side

Drama, USA

Reiche Amerikanerin (Sandra Bullock) nimmt einen schwarzen Ghetto-Jungen in ihre Familie auf und trimmt ihn mit unerschütterlicher Beharrlichkeit und Zuneigung vom chancenlosen Außenseiter zum umjubelten Football-Star.
19
Vergissmichnicht

Tragik-Komödie, Frankreich

Marguerite lebt nur für ihre Arbeit. An ihrem 40. Geburtstag erhält sie ein Bündel Briefe, die sie sich selbst als 7-jährige geschrieben hat, um sich als Erwachsene an ihre Wünsche und Träume von damals zu erinnern. Sie beginnt ihr Leben zu überdenken.
20
Cairo Time

Drama, Kanada/Irland

Die US-amerikanische Modejournalistin Juliette will in Kairo mit ihrem Mann Urlaub machen. Doch er wird aufgehalten und sie ist alleine in der fremden Stadt. In dieser Situation wendet sie sich an Tareq, einen guten Freund ihres Mannes. Er zeigt ihr den Zauber der Stadt – und den Zauber einer neuen Liebe.
21
Immer Drama um Tamara

Komödie, GB

Nach einer Nasen-Verkleinerung kehrt das ehemalige Mauerblümchen Tamara in seinen Heimatort zurück und löst eine Kette von Intrigen und Unfällen aus, die das englische Landleben durcheinander bringen.
22
Betty Anne Waters

Drama, USA

Mehr als 20 Jahre kämpft Betty (Anne Waters) darum, die Unschuld ihres lebenslang verurteilten Bruders zu beweisen – inklusive Jura-Studium und Ehe-Aus.
23
Wasser für Elefanten

Drama, USA

Nach dem Tod seiner Eltern im Amerika der 30er Jahre muss Jacob sein Studium abbrechen und landet schließlich bei einem Wanderzirkus. Dort verliebt er sich in die bildhübsche Dressurreiterin Marlene, die aber die Frau des Zirkusdirektors ist.
24
Black Swan

Psycho-Horror, USA

Nina, eine ehrgeizige Ballerina, soll in einer neuen Version von „Schwanensee“ sowohl den unschuldigen weißen als auch den dämonischen schwarzen Schwan verkörpern. An dieser Rolle und an dem Konkurrenzdruck durch ihre neue Kollegin Lily droht sie zu zerbrechen.
25
Ein russischer Sommer

Historiendrama, BRD/Russland

Episches Drama um die letzten Tage des Schriftstellers Tolstoi, der mit seiner Frau Sofia überstürzt fliehen muss. Sofia beobachtet mit Skepsis, wie dessen engster Vertrauter Chertkov ihren Mann dazu überreden will, sein Werk dem russischen Volk zu vermachen.

