Filmauswahl-Liste für 2013 der SPD-Frauen Rodgau

Bitte kreuzen Sie in der nachfolgenden Liste maximal 15 Filme an. Die 12 Filme mit den meisten Stimmen bilden das Frauenkino-Programm für das kommende Jahr.

Falls Sie die Auswahl nicht sofort treffen wollen, können Sie die Liste wahlweise an der Kasse der Saalbau-Lichtspiele in Jügesheim abgeben, per Fax: 0 61 06 – 84 96 66 oder per Mail: sf@abf.de verschicken.

Bitte bis spätestens 20. November 2012.
1
Mein liebster Alptraum (mit Isabelle Huppert)
         Komödie, Belgien/Frankreich

Bei Agathe und Patrick, die sich durch ihre Söhne kennengelernt haben, prallen Lebenswelten aufeinander. Doch zwischen der bürgerlichen Zicke und dem ungehobelten Supermacho knistert es gewaltig.
2
Was passiert, wenn’s passiert ist (mit Cameron Diaz, Jennifer Lopez)
    Komödie, USA

Vier unterschiedliche Paare haben eines gemeinsam: Sie werden Eltern. Jeder entwickelt seine eigene Methode, um sich auf die Elternrolle vorzubereiten.
3
Das Haus auf Korsika
           Drama, Belgien

Christina erbt von ihrer Oma ein Haus auf Korsika, von dem die Familie nichts wusste. Entgegen der Ratschläge ihrer Familie macht sie sich auf den Weg in den Süden. Das Haus entpuppt sich als echte Bruchbude in der Wildnis, aber sie stellt sich der Herausforderung.
4
Bezaubernde Lügen (mit Audrey Tautou)
   Komödie, Frankreich

Emilie erhält einen anonymen Liebesbrief. Die gefühlvollen Zeilen beindrucken sie wenig und sie gibt ihn an ihre einsame Mutter weiter, die auflebt, als sie die scheinbar an sie gerichteten Worte liest.
5
The Artist                                                                                                  Tragikomödie, Frankreich

Schwarz-weiße Komödie über einen Filmstar, dessen Stern mit dem Siegeszug des Tonfilms zu sinken beginnt, während eine junge Statistin zum gefeierten Kinostar wird.
6
Barbara (mit Nina Hoss)
         Drama, Deutschland

Barbara, eine Ärztin, hat 1980 einen Ausreiseantrag aus der DDR gestellt, während ihr Geliebter Jörg im Westen ihre Flucht vorbereitet. Nach der Strafversetzung verwirrt sie ihr neuer Chef mit seiner Fürsorge und seinem Verständnis. Ist er in sie verliebt? Ist er ein Spitzel?
7
Fast verheiratet
Komödie, USA

Tom und Victoria wollen heiraten. Sie bekommt ein 2-jähriges Jobangebot in einer anderen Stadt. Aus 2 Jahren werden 4 und so zieht sich der Gang zum Traualtar immer mehr in die Länge. In dieser Zeit durchleben sie die Höhen und Tiefen einer Beziehung.
8
Miss Kicki
Drama, Schweden

Nach mehreren Jahren der Abwesenheit kehrt Kicki nach Schweden zurück, um das vernachlässigte Verhältnis zu ihrem mittlerweile 17-jährigen Sohn zu intensivieren. Sie fliegt mit ihm nach Taiwan, wobei es ihr mehr um ihre taiwanesische Internetbekanntschaft als um ihren Sohn geht.
9
To Rome With Love (von Woody Allen)                                                                   Komödie, USA

In Rom treffen die Pfade verschiedenster Menschen und Schicksale aufeinander – absurde Verstrickungen lassen nicht auf sich warten (mit Penélope Cruz, Alec Baldwin, Roberto Benigni)
10
Die eiserne Lady
  Historien-Drama, GB

Margaret Thatcher war Großbritanniens erster weiblicher Premier. Meryl Streep macht den Menschen hinter der Politikerin sichtbar.
11
Und wenn wir alle zusammenziehen ? (mit Jane Fonda, Daniel Brühl)
       Komödie, BRD/FR

5 Oldies haben noch lange genug vom Leben und ziehen zusammen, um dem Alter trotzig die Stirn zu bieten.
12
My Week With Marilyn (mit Michelle Williams, Judi Dench, Kenneth Branagh)           Drama, USA

Im Sommer 1956 bekommt der 23jährige Colin eine Anstellung beim Film „Der Prinz und die Tänzerin“. Nach der Abreise von Marilyn Monroes Ehemann Arthur Miller bemüht er sich, der Hollywood-Schauspielerin eine angenehme Zeit in London zu verschaffen.
13
Best Exotic Marigold Hotel
  Tragikomödie, GB

Als eine Gruppe britischer Pensionäre in Indien eintrifft, um dort den Lebensabend zu verbringen, erwartet sie eine Überraschung. Ihr als luxuriös angepriesenes Hotel entpuppt sich als etwas heruntergekommen und der junge indische Hotelleiter begrüßt sie als seine ersten Gäste überhaupt.

14
Die verlorene Zeit
                                                                     Drama, BRD

1944 fliehen der Pole Tomasz und die Jüdin Hanna aus einem Konzentrationslager, indem er – als deutscher Offizier verkleidet – die Gefangene aus dem Lager holt, um sie zu „verhören“. In den Kriegswirren werden sie getrennt und halten sich gegenseitig für tot. In den 70er Jahren erfahren sie durch Zufall voneinander.
15
Mein Stück vom Kuchen
                      Tragikomödie, Frankreich

France verliert nach 20 Jahren aufgrund einer Fabrikschließung ihren Job, geht nach Paris und findet eine Stelle als Putzfrau bei einem zynischen Börsenhai. Sie freunden sich an – bis sie erfährt, dass er hinter der Schließung der Fabrik steckt. France sinnt auf Rache.
16
Karen Cries on the Bus
             Drama, Kolumbien

Karen lässt Mann und Heim hinter sich und baut sich eine neue Existenz auf. Ihr Kampf um ein selbstbestimmtes Leben beginnt.
17
Lady Vegas (mit Rebecca Hall, Catherine Zeta-Jones und Bruce Willis)
     Komödie, USA

Beth gibt ihren Job auf und reist nach Las Vegas, um Cocktailkellnerin zu werden. Der Sportwetten-Experte Dink erkennt ihr Potential und gibt ihr einen Job. Als er sie auf Druck seiner Frau feuert, arbeitet sie für seinen Konkurrenten, der sie in zwielichtige Geschäfte verwickelt.
18
Was bleibt (mit Corinna Harfouch)
          Drama, BRD

Marko besucht seine Eltern auf dem Land. Unerwartet offenbart seine Mutter, dass es ihr nach langer psychischer Krankheit wieder gut geht und dass sie wieder als vollwertiges Mitglied der Familie behandelt werden will. Innerhalb weniger Tage bricht die Familie auseinander und findet neu zusammen.
19
Hasta la Vista                                                                
    Tragikomödie, Belgien

3 Freunde planen eine Weintour durch Spanien. Doch ihr Vorhaben ist nicht so einfach umzusetzen: Lars sitzt im Rollstuhl, Phillip ist vom Hals abwärts gelähmt und Josef ist fast blind. Mit der humorvollen Fahrerin Claude verlassen sie ihre wohlbehütete Heimat.
20
Copacabana
  Komödie, Frankreich

Als die chaotische Babou (Isabelle Huppert) nicht zur Hochzeit ihrer Tochter eingeladen wird, will sie ihr Leben endlich auf die Reihe kriegen. Wird sie den Sprung in ein seriöses Leben schaffen?  Und was wird dann aus ihrem Traum vom Leben in Brasilien an der sonnigen Copacabana?
21
Another Year
         Drama, GB

Der Film begleitet das Ehepaar Tom und Gerri über den Verlauf eines Jahres. Während sie selbst mit ihrem Leben im Reinen sind, gibt es andere, die irgendwie feststecken und nicht recht wissen, wie es weitergehen soll.
22
Für immer Liebe
 Tragikomödie, USA

Paige fällt nach einem schweren Verkehrsunfall ins Koma. Als sie erwacht, muss ihr frisch angetrauter Ehemann Leo feststellen, dass sie sich an nichts erinnert – auch nicht an ihn. Er lässt nichts unversucht, das Herz seiner erinnerungslosen Frau wieder für sich zu gewinnen.
23
Vergiss Dein Ende
Drama, BRD

Seit 4 Jahren pflegt Renate ihren demenzkranken Mann. Sie ist am Ende ihrer Kräfte. Als ihr Nachbar Günther in sein Ferienhaus fährt, um sich dort umzubringen, folgt sie ihm unbemerkt in den Zug. Als er sie entdeckt, ist er zunächst verärgert, aber bald entwickelt sich Vertrauen zwischen beiden. 
24
2 Tage New York (mit Julie Delpy)
   Komödie, BRD/FR

Marion lebt mit ihrem Sohn in New York. In ihrem Freund Mingus sieht sie den Mann fürs Leben. Doch dann kommt ihre chaotische Familie aus Paris auf Besuch. Der französisch-amerikanische Kulturschock funktioniert auch 5 Jahre nach „2 Tage Paris“.
25
Eine ganz heiße Nummer
          Komödie, BRD

Der kleine Lebensmittel-Laden von Waltraud, Maria und Lena in einem kleinen Dorf im Bayerischen Wald steht vor der Pleite. Durch Zufall kommen sie auf die Idee, einen erotischen Telefonservice zu gründen. Die hochnäsige Bürgermeistergattin beschattet das Trio und beschwört einen Skandal hinauf.
