Filmauswahl-Liste für 2014 der SPD-Frauen in Rodgau

Bitte kreuzen Sie in der nachfolgenden Liste maximal 15 Filme an. Die 12 Filme mit den meisten Stimmen bilden das Frauenkino-Programm für das kommende Jahr.

Falls Sie nicht sofort auswählen wollen, können Sie die Liste später an der Kasse der Saalbau-Lichtspiele in Jügesheim abgeben, per Fax an 0 61 06 – 84 96 66 senden (oder per Mail an sf@abf.de) oder Ihre Wunschfilme auf der SPD-Homepage „www.spd-rodgau.de/Kino der Frau“ direkt anklicken und abstimmen.
Bitte bis spätestens 10. November 2013.
1
Paulette, Komödie, Frankreich

Die rabiate Rentnerin Paulette lebt in einem zwielichtigen Pariser Vorort mehr schlecht als recht von ihrer schmalen Rente. Als ihr ein Päckchen Marihuana in die Hände fällt, nutzt sie ihre grandiosen Backkünste und schwingt sich langsam zur unumstrittenen Königin des Drogenhandels auf – eine Tatsache, die den mächtigen Hintermännern der lokalen Drogenszene nicht gefällt.
2
Silver Linings (mit Jennifer Lawrence, Bradley Cooper, Robert de Niro), Tragikomödie, USA

Pat lebt nach dem Verlust von Job und Ehefrau wieder bei seinen genervten Eltern. Seine ebenfalls depressive Bekannte Tiffany soll ihm helfen, seine Frau zurückzugewinnen, der er sich aber nur auf 150 Meter nähern darf. Anfangs scheint das Ganze den beiden eher zu schaden als zu nutzen, aber langsam entdecken sie wieder Positives in ihrem Leben.
3
Quartett, Tragikomödie, GB

Die Harmonie in einer Seniorenresidenz für Sänger und Operndiven wird gestört, als kurz vor der alljährlichen Verdi-Gala die einstige Primadonna und Ex-Frau eines dort lebenden berühmten Tenors auftaucht. Erst in letzter Minute raufen sich die Mitglieder des Rigoletto-Quartetts zusammen.
4
Mr. Morgan’s Last Love (mit Michael Caine), Komödie, Frankreich

Durch die Bekanntschaft mit der jungen, impulsiven Pauline gewinnt der einsame Witwer Matthew seine Lebensfreude wieder. Gemeinsam entdecken sie den Wert wahrer Freundschaft und guter Gesellschaft. Paulines Versuch, Matthew mit seinem Sohn zu versöhnen, scheint aber zu scheitern.
5
Fliegende Fische müssen ins Meer, Tragikomödie, BRD/Schweiz

Die 15-jährige Nana hat in der Familie die Rolle der Erzieherin und Ernährerin übernommen, da sich ihre Mutter nur um ihre unglücklichen Liebschaften kümmert. Als sich das Jugendamt einschaltet, sucht Nana einen geeigneten Mann für ihre Mutter und Stiefvater für sich und ihre Geschwister. Doch dann verliebt sie sich selbst in den Auserwählten.
6
Liebe (mit Isabelle Huppert), Drama, F/BRD

Die pensionierten Musiklehrer George und Anne genießen trotz ihres hohen Alters ihre gemeinsame Zeit. Als Anne nach einem Schlaganfall halbseitig gelähmt ist, kümmert sich George aufopfernd um sie bis an die Grenzen seiner Kräfte. Die einst glückliche Beziehung scheint zu zerbrechen
7
Frühling im Herbst, Komödie, Schweiz

Die Witwe Leni führt aus Tradition mit ihrem Sohn die örtliche Bäckerei. Die Ankunft eines argentinischen Tanzlehrers bringt ihr Leben durcheinander. Kann es eine Zukunft mit dem deutlich jüngeren Mann geben?
8
Eine Dame in Paris, Drama, Frankreich

Anne lebt mit ihrer Mutter in Estland. Als diese stirbt, steht Anne ohne Aufgabe da und entschließt sich, nach Paris zu gehen, um dort der 80-jährigen Frida zur Hand zu gehen, was diese gar nicht will.
9
Das Leben ist nichts für Feiglinge, Tragikomödie, BRD

Nach dem Tod seiner Frau steht Markus völlig neben sich und kann sich nicht um seine Tochter Kim kümmern. Diese brennt mit ihrem Schwarm Alex nach Dänemark durch. Ihr Vater und ihre Oma (mit Pflegerin) suchen sie. Dabei kommen sich die Pflegerin Paula und Markus näher.
10
Gloria, Tragikomödie, Spanien

Gloria ist 58 und frisch geschieden, aber voller Lebensfreude. Voll Hoffnung stürzt sie sich in eine Beziehung mit dem attraktiven Rodolfo, der aber die Trennung von seiner eigenen Familie noch nicht überwunden hat. Gloria gibt nicht auf und merkt, dass das Leben noch viel für sie bereithält.
11
Tabu – Eine Geschichte von Liebe und Schuld, Komödie, BRD/FR

Die alte Portugiesin Aurora und ihre Haushälterin Santa leben Tür an Tür mit der hilfsbereiten Pilar. Als Aurora im Sterben liegt, bittet sie Pilar, ihren alten Liebhaber Gian zu suchen. Als Pilar ihn in einem Altersheim ausfindig macht, stellt sich heraus, dass die beiden eine 50 Jahre zurückliegende Geschichte verbindet.
12
Das Glück der großen Dinge (mit Julianne Moore), Drama, USA

Die 6-jährige Maisie leidet unter der Scheidung ihrer Eltern, die beide das alleinige Sorgerecht anstreben. Um dies zu erreichen, heiratet ihr Vater spontan Maisies Kindermädchen und ihre Mutter einen langjährigen Freund der Familie. Als sich die beiden neuen Stiefeltern auch noch füreinander interessieren, droht Maisie, das Vertrauen in Erwachsene für immer zu verlieren.
13
Omamamia (mit Marianne Sägebrecht), Komödie, BRD

Marguerita soll nach dem Willen ihrer Tochter in ein Seniorenheim ziehen. Statt dessen reist sie für eine Papstaudienz nach Rom. Als sie feststellt, dass eine Audienz praktisch unmöglich zu bekommen ist und sie auch noch an den charmanten Lebemann Lorenzo gerät, hat dies verheerende Konse​quenzen. Tochter und Enkelin reisen hinterher, um das von der Oma angerichtet Chaos zu beseitigen.
14
Willkommen in der Bretagne, Komödie, Frankreich

Eine Personalmanagerin aus Paris soll das Krankenhaus in einer kleinen Stadt in der Bretagne rentabel machen. Bald befreundet sie sich mit drei Frauen vor Ort und schließt sich dem ideenreichen Widerstand gegen die Schließung der Geburtsstation an.
15
Save Haven – Wie ein Licht in der Nacht, Tragikomödie, USA

Die mysteriöse Katie geht nur zögerlich Bindungen zu dem verwitweten Ladenbesitzer Alex und ihrer Nachbarin Jo ein. Doch ein dunkles Geheimnis aus ihrem alten Leben quält sie weiter. Mit Jos Hilfe erkennt sie, dass der einfache Weg nicht immer der richtige ist.
16
Was machen Frauen morgens um halb vier? Tragikomödie, BRD

Die kleine Dorfbäckerei der alleinerziehenden Franzi steht vor dem Aus, als ihr eine Backkette mit Niedrigpreisen die Kunden abspenstig macht. Nach dem Herzinfarkt ihres Vaters entschließt sie sich, die lästige Konkurrenz mit ihren eigenen Waffen zu schlagen. Der Schlüssel heißt „Globalisierung“.
17
Und nebenbei das große Glück (mit Sophie Marceau), Komödie, Frankreich

Der lebenslustige Sasha vermeidet langfristige Planungen und Festlegungen. Die geschiedene Charlotte arbeitet hart, um ihre 3 Kinde über Wasser zu halten. Die beiden haben nichts gemeinsam – und doch scheinen sie füreinander bestimmt zu sein
18
Wie beim ersten Mal (mit Meryl Streep und Tommy Lee Jones), Tragikomödie, USA

Arnold und Kay sind stehen nach 31 Jahren am Ende ihrer Ehe. Kay beschließt, mit Arnold für eine Woche an einer Paar-Therapie bei einem Beziehungsspezialisten teilzunehmen. Nach anfänglicher Ablehnung erkennt auch Arnold bald erste Veränderungen. Schaffen sie es, ihre Ehe zu retten ?
19
Portugal, mon amour, Komödie, Portugal / Frankreich

Das portugiesische Pärchen Maria und José haben sich ihr einfaches, ruhiges Leben in Paris hart erarbeitet. Bei ihren Nachbarn sind sie wegen ihrer Freundlichkeit sehr beliebt. Als sie ein schönes Haus in Portugal erben und wegziehen wollen, versuchen alle, den beiden den Abschied so schwer wie möglich zu machen.
20
Amodor und Marcelas Rosen, Drama, Spanien

Marcela ist pleite, schwanger und unglücklich. Um Geld zu verdienen, pflegt sie den bettlägerigen Amador. Die besondere Beziehung zwischen beiden hilft ihr, die Puzzleteile ihres Lebens wieder zusammenzufügen. Doch dann stirbt Amador plötzlich. 
21
Hanna Arendt (mit Barbara Sukowa und Axel Milberg), Biographie, BRD

Hanna Arendt nimmt 1961 als Reporterin am Eichmann-Prozess in Jerusalem teil. Sie erwartet, auf ein Monster zu treffen, sieht aber nur einen mittelmäßigen Mann, der seine Befehle bestmöglich ausführen wollte. Daraus entsteht ihr umstrittenes Buch „Eichmann in Jerusalem“, in dem sie ihre These von der „Banalität des Bösen“ formuliert, und für das sie scharfe Kritik erntet. 
22
Verliebte Feinde, Drama, Schweiz

Iris und Peter lernen sich in den 50er Jahren an der Universität Bern kennen. Sie ist eine moderne, weltoffene Frau aus liberalem Elternhaus, er ein origineller Querdenker, der sich aber nicht wirklich von seinem katholisch-konservativem Elternhaus lösen kann. Trotzdem verlieben sie sich und kämpfen beide für das Frauenstimmrecht und die Gleich​berechtigung.
