Filmauswahl-Liste für 2015 der SPD-Frauen Rodgau

Bitte kreuzen Sie in der nachfolgenden Liste maximal 15 Filme an. Die 12 Filme mit den meisten Stimmen bilden das Frauenkino-Programm für das kommende Jahr.

Falls Sie nicht sofort auswählen wollen, können Sie die Liste später an der Kasse der Saalbau-Lichtspiele in Jügesheim abgeben, per Fax an 0 61 06 – 84 96 66 senden (oder per Mail an sf@abf.de) oder Ihre Wunschfilme auf der SPD-Homepage "www.spd-rodgau.de/filme für frauen" direkt an​klicken. (bis zum 16. November 2014).


1
Gloria
  Tragikomödie, Spanien


Gloria ist 58 und frisch geschieden, aber voller Lebensfreude. Sie stürzt sich in eine Beziehung mit dem attraktiven Rodolfo, der aber die Trennung von seiner eigenen Familie noch nicht überwunden hat. Gloria gibt nicht auf und merkt, dass das Leben noch viel für sie bereithält.

2
Philomena (mit Judi Dench)
   Drama, USA/GB/FR


In den 50er Jahren wurde Philomena ihr Kind weggenommen, weil sie in einem Kloster lebte. Jetzt will sie ihren Sohn finden. Ihre Suche entwickelt sich zu einem ungeahnten Abenteuer.

3
Im August in Osage County (mit Meryl Streep und Julia Roberts)
   Tragikomödie, USA


Die Beerdigung des Vaters wird zum Fiasko: Die mit Medikamenten zugedröhnte Mutter Violet stellt Töchter und Verwandte mit giftigen Seitenhieben bloß. Es kommt zu Streit und Handgreif​lichkeiten und am Ende kommt ein dunkles Familiengeheimnis ans Licht.

4
Tammy (mit Melissa McCarhty und Susan Sarandon)
           Komödie, USA


Pleite, verlassen und arbeitslos: Tammys Leben steht Kopf. Also fährt sie mit ihrer Großmutter zu den Niagarafällen - ein Überfall, wilde Partys und eine neue Liebe inklusive.

5
Das Schicksal ist ein mieser Verräter
  Drama, USA


Rührende und ermutigende Liebesgeschichte um zwei krebskranke Jugendliche, die trotz ihrer tödlichen Krankheit ihre Zukunft planen.

6
Zwei Leben (mit Liv Ullmann und Juliane Köhler)
      Drama, BRD/NOR

Katrines Leben scheint perfekt. Doch nun droht ihr Geheimnis bekannt zu werden: Im Nazi-Zuchtheim "Lebensborn" gezeugt, geriet sie in die Fänge der DDR-Geheimpolizei und arbeitete als Spitzel.
7
Saving Mr. Banks (mit Emma Thompson und Tom Hanks)
        Komödie, USA


Walt Disney will Schriftstellerin P.L.Travers überreden, ihr Buch "Mary Poppins" zu verfilmen und lädt sie nach L.A. ein. Bei dem Versuch, zusammen zu arbeiten, gibt es regelmäßig Krach.

8
Die schönen Tage (mit Fanny Ardant)
                  Drama, FR


Caroline, Zahnärztin im Ruhestand, bekommt von ihren Töchtern ein Schnupper-Abo für einen Seniorenclub und beginnt mit dem jüngeren Computer-Kursleiter eine leidenschaftliche Affäre.

9
Alles inklusive (mit Hannelore Elsner und Nada Uhl)
            Komödie, BRD


Apple und Mutter Ingrid machen gemeinsam Urlaub in Spanien. Die eine trauert ihrem Lieb​haber hinterher, die andere ihrer Hippie-Vergangenheit (von Doris Dörrie).

10
Madam empfiehlt sich (mit Catherine Deneuve)
           Tragikomödie, FR


Ihre grantige Mutter nervt, ihr Liebhaber verlässt sie für eine Jüngere und ihr kleines Lokal läuft nicht mehr so gut. Die 60-jährige Bettie entschließt sich, alles hinter sich zu lassen und unter​nimmt eine abenteuerliche Reise durch Frankreich, begleitet von ihrem 11-jährigen Enkel.

11
Wir sind die Neuen (mit Gisela Schneeberger. Heiner Lauterbach)                Komödie,  BRD

Aus finanziellen Gründen lassen Anne, Eddie und Johannes, mittlerweile um die 60, ihre alte WG wieder aufleben Dass die 3 Studenten von damals damit ausgerechnet 3 Studenten von heute, die ebenfalls in einer WG im gleichen Haus wohnen, nerven, bleibt nicht aus ….  
12
Blue Jasmine (mit Cate Blanchett)
 Tragikomödie, USA


Als ihr Mann ins Gefängnis muss, zieht Luxus-Lady Jasmine zu ihrer Schwester. Weil sie pleite ist, nimmt sie eine Stelle als Sprechstundenhilfe an. Doch mit diesem Leben kann sich Jasmine nicht abfinden und setzt alle Hoffnung in ihre neue Bekanntschaft, einen Diplomaten.

13
Ein Augenblick Liebe (mit Sophie Marceau)
    Tragikomödie, FR

Zwischen dem Familienvater Pierre und Elsa, die keinesfalls eine Beziehung zu einem verheirateten Mann möchte, funkt es sofort. Sie beschließen, ein weiteres Wiedersehen dem Zufall zu überlassen. Doch dann ändert ein einzelner Augenblick ihr Leben …
14
Die Schadenfreundinnen (mit Cameron Diaz)
           Komödie, USA

Anwältin Carly findet heraus, dass ihr Liebhaber verheiratet ist. Seine Ehefrau wiederum ist nicht begeistert von seinen außerehelichen Aktivitäten. Die beiden hintergangenen Frauen tun sich zusammen, um es ihm heimzuzahlen. Derweil kommt eine dritte Frau ins Spiel.
15
Zum Geburtstag (mit Marie Bäumer)
                Drama, FR

Paul ist nur deshalb mit Anna verheiratet, weil ihr damaliger Freund Georg wegziehen musste und ihm Anna überlassen hat, solange er fort ist. Jetzt kommt er als Pauls Chef zurück und seltsame Ereignisse häufen sich. Welches Spiel treibt Georg ?
16
Words & Pictures (mit Juliette Binoche und Clive Owen)
 Tragikomödie, USA

Jack, ein ehemaliger Schriftsteller, muss als Englischlehrer arbeiten und ist frustriert. Mit der neuen Kunstlehrerin Dina gerät er in Streit, ob Kunst oder Sprache wichtiger ist. Die Rivalität gipfelt in Jacks Kündigung. Er sieht nur eine Möglichkeit, seinen Job zu behalten ...
17
Genug gesagt (mit James Gandolfini)
           Komödie, USA


Die alleinerziehende Eva verliebt sich in den sympathischen, ebenfalls geschiedenen Albert. Dann trifft sie die Autorin Marianne, die ständig von den Macken ihres ehemaligen Gatten erzählt. Zufällig ist genau dieser Versager Evas neuer Freund Albert ….
18
Die geliebten Schwestern
                 Drama, BRD/Österreich

Caroline und Charlotte teilen alles – sogar den Mann. Im Jahr 1788 verlieben sich beide in den Dichter Friedrich Schiller. Eine Weile geht die Dreiecksbeziehung gut. Bis Caroline schwanger wird.

19
Madame Mallory und der Duft von Curry  (mit Helen Mirren, Om Puri)    Tragikomödie,USA

Der junge Hassan, ein talentierter Koch, verlässt mit seiner Familie Indien, Sie landen in einem kleinen Ort in Südfrankreich, um ein indisches Restaurant zu eröffnen. Zwischen Madam Mallory, Besitzerin eines Sternerestaurants, und Hassan kommt es zum Konkurrenzkampf   .
20
Die Bücherdiebin
      Drama, USA/BRD

Vor Ausbruch des 2.Weltkriegs lernt die 9-jährige Liesel bei Pflegeeltern den Juden Max kennen, der ihr Lesen beibringt. Als der Krieg schlimmer wird, flüchtet sie sich in die Geschichte ihrer Bücher. Da ihr bald der Nachschub ausgeht, fängt sie an, Bücher zu stehlen und bei Bücherverbrennungen zu retten.
21
Frau Ella (mit Ruth Maria Kubitschek und Matthias Schweighöfer)
         Komödie, BRD


Sascha, dessen Freundin ein Kind erwartet, lernt im Krankenhaus die 87-jährige Ella kennen. Um sie vor einer OP zu bewahren, entführt er sie in seine WG. Ella ermutigt ihn, zu seiner Freundin zu stehen und erzählt, dass sie selbst ihre große Liebe gehen ließ. Sascha sucht ihn.

22
Lunchbox
Drama, Indien/BRD/FR

Ila möchte ihre Ehe retten, indem sie ihm eine besondere Lunchbox für die Mittagspause schickt. Diese gerät in der Millionenstadt Mumbai zufällig zu dem einsamen Saajan. Als ihr Mann nicht reagiert, schickt sie ihm am nächsten Tag eine Lunchbox mit einer Nachricht, auf die Saajan antwortet. Sie beginnen, sich regelmäßig Botschaften zu schicken.

23
Grand Hotel Budapest
Tragikomödie, GB/BRD


Der Concierge Gustave erbt Anfang der 30er Jahre von seiner Geliebten ein wertvolles Gemälde. Darum entbrennt ein Kampf mit deren Sohn, wobei auch ein Militärpolizist und ein Killer mitmischen.

24
Das Mädchen Wadjda
           Drama, Saudi-Arabien/BRD

Die 10-jährige Wadja lebt in Riad und träumt von einem grünen Fahrrad. Aber Mädchen ist Rad-fahren untersagt und es fehlt ihr auch das Geld. Deshalb will sie den hochdotierten Koran-Rezitationswettbewerb gewinnen. Die Geschichte eines aufbegehrenden Traums, das Unmög-liche zu wagen.

