Filmauswahl-Liste für 2016 der SPD-Frauen Rodgau

Bitte kreuzen Sie in der nachfolgenden Liste maximal 15 Filme an. Die 12 Filme mit den meisten Stimmen bilden das Frauenkino-Programm für das kommende Jahr.

Falls Sie nicht sofort auswählen wollen, können Sie die Liste später an der Kasse der Saalbau-Lichtspiele in Jügesheim abgeben, per Fax an 0 61 06 – 84 96 66 senden (oder per Mail an sf@abf.de) oder Ihre Wunschfilme auf der SPD-Homepage "www.spd-rodgau.de/Kino der Frau" direkt anklicken. (bis zum 15. November 2015).


1
Still Alice – Mein Leben ohne gestern (mit Julianne Moore)
  Drama, USA

Erfolgreich, glücklich verheiratet und Mutter: Linguistik-Professorin Alice führt ein sorgenfreies Leben. Bis bei der gerade mal 50-Jährigen eine frühe Form von Alzheimer festgestellt wird. Die Krankheit ist vererbbar und stellt das bisher harmonische Familienleben auf eine äußerst harte Probe.
2
Heute bin ich Samba (mit Charlotte Gainsbourgh)
           Komödie, FR

Nach 10 Jahren, die er illegal in Frankreich gelebt hat, landet der Senegalese Samba in Abschiebehaft. Sozialarbeiterin Alice versucht, das Schlimmste zu verhindern. Als es zwischen den beiden funkt, wird alles nur schwieriger …
3
Traumfrauen (mit Hannah Herzsprung, Karoline Herfurth, Iris Berben)
          Komödie, D

Von ihrem Freund betrogen, zieht Leni bei Schwester Hannah und Mitbewohnerin Vivi ein. Zusammen mit ihrer Mutter versuchen sie, doch noch den "richtigen" Mann zu finden …
4
Zu Ende ist alles erst am Schluss 
     Tragikomödie, FR

Nachdem seine Großmutter aus dem Altersheim geflohen ist, macht sich ihr Enkel anhand von mysteriösen Postkarten-Hinweisen auf den Weg zur Nordküste Frankreichs, um sie zu suchen.
5
Best Exotic Marigold Hotel 2 (mit Judi Dench, Maggie Smith)
Tragikomödie, USA/GB

Unterstützt von seinen Dauergästen und seiner Co-Managerin bereitet Sonny sowohl die Eröffnung eines zweiten Hotels als auch seine Hochzeit vor. Zusätzlich sorgen neue Gäste für weiteres Chaos.
6
Am grünen Rand der Welt
       Drama, GB/USA

Um 1870 erbt die schöne Bathsheba die Farm ihres Onkels im Süden Englands. Da sie ihre Unabhängigkeit schätzt, will sie sich zwischen ihren 3 unterschiedlichen Verehrern nicht wirklich entscheiden.
7
Monsieur Claude und seine Töchter
           Komödie, FR

Seine älteren Töchter sind mit einem Chinesen, einem Moslem und einem Juden verheiratet. Der Auserwählte der jüngsten ist (endlich) Katholik …
8
My Old Lady (mit Maggie Smith, Kristin Scott Thomas)
Tragikomödie, USA/FR


Mathias erbt eine große Wohnung in Paris, die aber von einer 92-jährigen Engländerin mit lebenslangem Wohnrecht und Anspruch auf Leibrente bewohnt wird. Da er völlig pleite ist, be-herbergt sie ihn vorübergehend – zum Missfallen ihrer Tochter
9
Das Mädchen Hirut
     Drama, ÄTH/USA


Die 14-jährige Schülerin Hirut wird vergewaltigt. Es gelingt ihr, ihren Peiniger zu erschießen, weswegen sie hingerichtet werden soll. Rechtsanwältin Meaza will das Mädchen retten.
10
Frau Müller muss weg (mit Anke Engelke)
            Komödie, D

Beim Elternabend will die versammelte Elternschaft die vermeintlich miserable Klassenlehrerin Frau Müller absägen. Doch der Plan geht nach hinten los …
11
Eine neue Freundin
                Drama, FR

Nach dem Tod seiner Frau werden David und seine kleine Tochter von ihrer besten Freundin Claire unterstützt. Diese ist zunächst schockiert, als David seine feminine Seite entfaltet, die er bisher versteckt hat.
12
Wie schreibt man Liebe (mit Hugh Grant)
          Komödie, USA


Der abgehalfterte Drehbuch-Autor Keith muss aus Geldnot an einer kleinen Uni ein Drehbuch-Seminar halten. Er landet gleich mit einer jungen Studentin im Bett und macht sich bei Kollegen unbeliebt – bis die alleinerziehende Holly sein Herz erobert.
13
Sehnsucht nach Paris (mit Isabelle Huppert)
           Komödie, FR

Brigitte verlässt ihren Mann und ihr langweiliges Landleben und stürzt sich in den Großstadt-Dschungel. Was sie nicht ahnt: Ihr Ehemann hat längst die Verfolgung aufgenommen ...
14
Zwei Tage, eine Nacht
         Drama, Belgien

Abbau einer Stelle oder Verzicht auf Bonuszahlung. Sandras Kollegen entscheiden sich für ihre Entlassung. Aufgrund eines Verfahrensfehlers muss die Wahl wiederholt werden und der Mutter zweier Kinder bleiben 48 Stunden, um die Kollegen umzustimmen.
15
Der Sommer mit Mama
Tragikomödie, Brasilien

Die Haushälterin Val schmeißt für ihre Arbeitgeber in einem Reichenviertel von Sao Paulo den Laden. Ihre eigene Familie hat sie im Stich gelassen und muss sich plötzlich mit ihrer Tochter auseinandersetzen, die sich in der Stadt um einen Studienplatz bewerben will.
16
Der große Trip – Wild (mit Reese Witherspoon)
             Drama, USA

Nach überwundener Heroinsucht und gescheiterter Ehe entschließt sich Cheryl, alleine und ohne Erfahrung die 2000 km auf dem Pacific Crest Rail zu wandern. Dabei stellt sie sich aktuellen Ängsten und schmerzlichen Erinnerungen.
17
Café Olympique – Ein Geburtstag in Marseille
           Komödie, FR

Nachdem niemand zu ihrer Geburtstagsfeier kommt, fährt Ariane spontan nach Marseille. Dabei begegnet sie Menschen, die ihr zu einigen unvergesslichen Tagen am Meer verhelfen.
18
Das Glück an meiner Seite (mit Hilary Swank)
                Drama, USA

Als bei Kate die unheilbare Nervenkrankheit ALS diagnostiziert wird, sieht sich die Pianistin gezwungen, eine Pflegerin zu engagieren. Doch in der Studentin Bec findet sie mehr als das.
19
Learning to Drive – Fahrstunden fürs Leben mit (Ben Kingsley)
          Komödie,USA

Nachdem ihr Mann sie nach 21 Jahren verlässt, will Wendy endlich den Führerschein machen. Ihr indischer Fahrlehrer Darwan entpuppt sich als spannender Gesprächspartner.
20
Die Wolken von Sils Maria (mit Juliette Binoche)
                Drama, FR


Auf dem Höhepunkt ihrer Karriere wird die gefeierte Theaterschauspielerin Maria durch eine deutlich jüngere Darstellerin ersetzt, die jetzt die Rolle der verführerischen Frau übernimmt, die vor 20 Jahren Marias Durchbruch war.
21
Die getäuschte Frau
         Drama, B/D/NL

Als Boris bei einem Autounfall ums Leben kommt, bricht für Nina eine Welt zusammen. Doch dann findet sie heraus, dass ihr Freund ein Doppelleben führte und sogar verheiratet war. Sie fühlt sich verraten, bis sie sich auf einmal neu verliebt.
22
Auf das Leben (mit Hannelore Elsner)
         Tragikomödie, D

Die betagte ehemalige Sängerin Ruth muss aus Geldnot ihre Wohnung aufgeben. Möbelpacker Jonas erinnert sie an ihre große Liebe Victor. Als sie sich das Leben nehmen will, rettet er sie. Die Gespräche mit der alten Frau konfrontieren ihn mit seinen eigenen Fehlern und dem Versteckspiel, das er mit seiner Freundin spielt.
23
Grand Hotel Budapest
    Tragikomödie, GB/D


Der Concierge Gustave erbt Anfang der 30er Jahre von seiner Geliebten ein wertvolles Gemälde. Darum entbrennt ein Kampf mit deren Sohn, wobei auch ein Militärpolizist und ein Killer mitmischen.

24
Die Frau in Gold (mit Helen Mirren)
               Drama, USA/GB

Die Jüdin Maria versucht, ein Klimt-Gemälde, das ihrer Familie während des 2. Weltkriegs von den Nazis gestohlen wurde und das inzwischen im Wiener Kunstmuseum hängt, mit Hilfe ihres Anwalts zurück zu bekommen. Es kommt zu einem Gerichtsprozess, der ein Exempel statuieren wird.
