Filmauswahl-Liste für 2017 der SPD-Frauen Rodgau

Bitte kreuzen Sie in der nachfolgenden Liste maximal 15 Filme an. Die 12 Filme mit den meisten Stimmen bilden das Frauenkino-Programm für das kommende Jahr.

Falls Sie nicht sofort auswählen wollen, können Sie die Liste später an der Kasse der Saalbau-Lichtspiele in Jügesheim abgeben, per Fax an 0 61 06 – 84 96 66 senden (oder per Mail an sf@abf.de) oder Ihre Wunschfilme auf der SPD-Homepage "www.spd-rodgau.de/Kino der Frau" direkt anklicken. (bis zum 20. November 2016).


1
Frühstück bei Monsieur Henri
  Komödie, F

Henri lässt die Studentin Constance kostenlos bei sich wohnen. Dafür soll sie seinem Sohn schöne Augen machen, um die verhasste Schwiegertochter los zu werden.
2
Julieta (von Pedro Almodóvar)
           Drama, Spanien

Die verwitwete Julieta entfremdet sich von ihrer Tochter, die daraufhin an ihrem 18.Geburtstag ohne ein Wort des Abschieds auszieht. Julieta sucht ihre Tochter, was für die Witwe eine Reise in die eigene Vergangenheit wird.
3
The Lady In The Van (mit Maggie Smith)
Tragikomödie, GB

Im London der 70er sorgt eine obdachlose alte Dame mit ihrem kaputten Van für Ärger. Nur ein Theaterautor zeigt sich verständnisvoll.
4
Raum 
     Drama, Kanada

Der 5-jährige Jack und seine Mutter Ma leben zusammen in einem winzigen Raum, Denn Ma wurde vor Jahren entführt, vergewaltigt und eingesperrt. Aber sie plant ihre Flucht…
5
Ferien
Tragikomödie, D


Vivian, eine angehende Staatsanwältin, fühlt sich überfordert und nimmt eine Auszeit. Ihr Vater überredet sie zu einem Urlaub auf einer Nordsee-Insel. Sie beschließt, dort zu bleiben und nimmt einen Job in einem Krämerladen an.

6
Freeheld – Jede Liebe ist gleich (mit Julianne Moore)
Drama, USA

Laurel hat Lungenkrebs im Endstadium. Sie möchte ihre Pensionsansprüche auf ihre Lebens​gefährtin Stacie überschreiben. Doch die Behörden stellen sich quer. Laurels ehemaliger Kollege und der Aktivist Steven unterstützen ihr Streben nach Gleichberechtigung. Doch die Zeit wird knapp.
7
Willkommen im Hotel Mama
           Komödie, F

Jacqueline ist Witwe im Ruhestand und führt eine heimliche Liebesbeziehung mit ihrem Nachbarn. Das Geheimnis gerät in Gefahr, als ihre 40-jährige Tochter Job und Wohnung verliert und sich bei Mama einquartiert.
8
24 Wochen
Drama, D

Die berühmte Kabarettistin Astrid erfährt im 6.Schwangerschaftsmonat, dass ihr ungeborenes Kind behindert sein wird. Sie und ihr Mann müssen entscheiden, ob sie abtreibt oder nicht.
9
Ricki – Wie Familie so ist (mit Meryl Streep)
Komödie, USA


Als ihre Karriere als Rockstar endgültig verblasst, kehrt Ricki in ihre Heimat zurück. Findet sie wieder zu ihrer Familie, die sie einst im Stich gelassen hat? 
10
Mustang
            Drama, Türkei, F/D

In einem kleinen türkischen Dorf treten 5 Schwestern einen Skandal los, indem sie mit ein paar Jungs herumalbern. Ihr Onkel, bei dem die Mädchen nach dem Tod der Eltern aufwachsen, ersetzt daraufhin die Schule durch Hausarbeit und Kochen. Aber die Mädchen versuchen alles, um den Restriktionen zu trotzen.
11
Virgin Mountain
                Drama, Island/ Dänemark

Der 43-jährige Fusi wohnt bei seiner Mutter und hatte noch nie eine Partnerin. Als er einen Gutschein für einen Tanzkurs bekommt, lernt er Sjöfn kennen, die auch einsam ist. Die beiden bauen eine Beziehung auf.
12
Kirschblüten und rote Bohnen
Tragikomödie, F/D/Japan


Sentaro ist Besitzer eines kleinen Imbisses in Tokio, in dem er Pfannkuchen mit Bohnenpaste verkauft. Nach einigem Zögern stellt er die alte Tokue ein, deren selbst gemachte Bohnepaste schnell ein Verkaufsschlager wird. Es entwickelt sich eine besondere Freundschaft, die aber durch das Geheimnis der alten Dame gefährdet wird.

13
Ein ganzes halbes Jahr
           Drama, GB

Die lebenslustige Pflegerin Louisa verliebt sich in den querschnittsgelähmten depressiven Millionär William. Doch dann gesteht er ihr ein Geheimnis …
14
Joy – Alles außer gewöhnlich (mit Robert de Niro)
Tragikomödie, USA

Joy lebt in chaotischen Familienverhältnissen mit ihrem geschiedenen Mann, den gemeinsamen Kindern und ihrem ebenfalls geschiedenen Vater. Eines Tages erfindet sie einen sich selbst auswringenden Wischmopp, aber der Verkauf ihrer besonderen Erfindung stellt sie vor einige Probleme – bis sie den Geschäftsmann Neil vom Shopping-Sender QVC kennenlernt.
15
45 Years (mit Charlotte Rampling)
Drama, GB


Kate und Geoff stehen vor ihrem 45. Hochzeitstag. Da erfährt Geoff, dass die Leiche seiner ersten großen Liebe gefunden wurde, die seit einem Unfall in den Alpen vor 50 Jahren als verschollen galt. Während bei ihm Erinnerungen hochkommen, plagt Kate die Eifersucht.

16
Mit besten Absichten (mit Susan Sarandon)
             Tragikomödie, USA

Nach dem Tod ihres Mannes zieht Marnie zu ihrer Tochter Lori. Die ist bald genervt von ihrer Mutter, die sich permanent in ihr Leben einmischt.
17
Brooklyn – Eine Liebe zwischen zwei Welten
           Drama, GB/ Irland

Irin Eilis wandert in den 1950er-Jahren in die USA aus und verliebt sich dort in Tony. Kurz vor ihrer Hochzeit muss sie für einige Tage in die alte Heimat und trifft dort den charmanten Jim. Eine schwere Entscheidung steht bevor. 
18
Maggies Plan (mit Julianne Moore)
                Komödie, USA

Maggie wünscht sich ein eigenes Kind, hat aber kein Glück mit Männern. Dank einer Samenspende wird sie Mutter und zieht mit einem verheirateten Mann zusammen. Das bedeutet aber nicht, dass sie aufhört, Pläne zu schmieden, denn am Happy End muss gearbeitet werden.
19
Suite Francaise – Melodie der Liebe
Romanze, GB/F/BE

Im besetzten Frankreich wartet Lucille auf die Rückkehr ihres Mannes aus dem Krieg. Stattdessen quartiert sich ein deutscher Offizier bei ihr ein. Und bald knistert es zwischen den beiden.
20
Mein Ein, mein Alles 
                Drama, F


Nach einem Ski-Unfall muss Tony das Laufen neu erlernen. Dabei bleibt ihr viel Zeit, über ihr bisheriges Leben und die leidenschaftliche, aber auch zerstörerische Beziehung mit dem temperamentvollen Georgio nachzudenken.
21
Birnenkuchen mit Lavendel
         Tragikomödie, F

Die Witwe Louise kümmert sich allein um ihre 2 Kinder und das Landgut. Eines Tages lernt sie den zurückgezogenen Pierre kennen, der ihr im Betrieb zur Hand geht. Doch als sich die beiden näherkommen, weckt das bei Louise schmerzhafte Erinnerungen an ihren toten Mann.
22
A Bigger Splash (mit Tilda Swinton und Ralph Fiennes)
         Krimi/Drama, IT/ F

Ein Paar plant einen romantischen Insel-Urlaub. Der Besuch eines alten Freundes mit seiner erwachsenen Tochter führt dazu, dass alle 4 in einen verhängnisvollen Strudel aus Eifersucht, Leidenschaft und sexueller Besessenheit geraten.
23
El Olivio – Der Olivenbaum
    Tragikomödie, Spanien/D


Die rebellische Alma hat als Kind viel Zeit mit ihrem Opa unter einem uralten Olivenbaum verbracht. Seitdem der Baum von der Familie gegen den Willen des Großvaters verkauft wurde, spricht er kein Wort mehr. Alma will ihren Opa glücklich machen und den Baum zurückholen. Aber der steht mittlerweile in dem Gebäude eines Düsseldorfer Energiekonzerns.
