Filmauswahl-Liste für 2018 der SPD-Frauen Rodgau

Bitte kreuzen Sie in der nachfolgenden Liste maximal 15 Filme an. Die 12 Filme mit den meisten Stimmen bilden das Frauenkino-Programm für das kommende Jahr.

Falls Sie nicht sofort auswählen wollen, können Sie die Liste später an der Kasse der Saalbau-Lichtspiele in Jügesheim abgeben, per Fax an 0 61 06 – 84 96 66 senden (oder per Mail an sf@abf.de) oder Ihre Wunschfilme auf der SPD-Homepage "www.spd-rodgau.de/Kino der Frau" direkt anklicken. (bis zum 20. November 2017).


1
Der wunderbare Garten der Bella Brown
  Tragikomödie, GB / USA

Die junge Bibliothekarin Bella wird von ihrem mürrischen Nachbarn angeschwärzt, weil ihr Garten verwildert ist. Sie, die Gartenarbeit hasst, muss ihn innerhalb von 1 Monat in Ordnung bringen. Ihr Nachbar ist Gärtner und hilft ihr, wenn sie dafür sorgt, dass sein Koch zurückkommt. 
2
Maikäfer, flieg !
           Drama, Österreich

Wien 1945: Die 9-jährige Christine zieht mit ihrer bettelarmen Familie in eine herrenlose Villa, in der auch Soldaten der Roten Armee einquartiert sind. Das junge Mädchen freundet sich mit dem russischen Koch an. Für sie ist alles ein großes Abenteuer. Film teilweise im Wiener Dialekt.
3
Jahrhundertfrauen (mit Annette Bening, Elle Fanning)
Tragikomödie, USA

Ende der 70er Jahre zieht Dorothea ihren heranwachsenden Sohn ohne Vater auf. Unterstützt wird sie von 2 jungen Frauen, die mit im Haus wohnen. Gemeinsam starten sie den Versuch, ihm allerlei Ratschläge mit auf den Weg zu geben--.
4
Im Namen meiner Tochter – Der Fall Kalinka 
         Drama, FR / D

Andrés 14-jährige Tochter stirbt während des Urlaubs mit ihrer Mutter und ihrem Stiefvater. André macht sich auf die Suche nach den Hintergründen und stellt fest, dass seine Tochter vom Stiefvater missbraucht und ermordet wurde. Kino-Drama um Mädchenmord und Selbstjustiz hat Offenbacher Vorgeschichte.
5
Willkommen bei den Hartmanns (mit Senta Berger, Heiner Lauterbach)
          Komödie, D


Angelika nimmt gegen den Willen ihres Mannes einen Bewohner eines Flüchtlingsheims bei sich auf. Dann ziehen auch noch die Tochter, eine Dauerstudentin, und der Burnout-gefährdete Sohn samt Enkel wieder zuhause ein. Die Familie durchlebt eine turbulente Zeit ...

6
Hampstead Park – Aussicht auf Liebe (mit Diane Keaton)
Romanze, GB

Die exzentrische Amerikanerin Emily unterstützt den kauzigen Einsiedler Donald, als dieser von Schlägern aus seiner Hütte im Park vertrieben werden soll. Ihre affektierten Freunde sind schockiert. Ganz nebenbei verlieben sich die beiden ineinander …
7
Begabt – Die Gleichung eines Lebens
           Drama, USA

Franks Nichte Mary, die er anstelle ihrer eigenen Eltern großzieht, gilt als hochbegabt. Er will davon nichts wissen, um ihr ein normales Leben zu ermöglichen. Seine Mutter hat jedoch große Pläne für ihre Enkelin. Unterstützt wird Frank von Marys Lehrerin und von seiner Vermieterin.
8
Wie die Mutter, so die Tochter (mit Juliette Binoche)
Komödie, FR

Die unreife 47-jährige Mado lebt bei ihrer 30-jährigen, voll berufstätigen Tochter Avril und deren faulen Freund. Das Chaos eskaliert, als Mutter und Tochter zur selben Zeit schwanger werden.
9
Rückkehr nach Montauk (mit Nina Hoss)
Drama, D

Der ältere Schriftsteller Max trifft nach Jahren seine frühere Geliebte in New York wieder. Sie beschließen, noch einmal ein Wochenende zusammen in dem Küstenort zu verbringen, in dem sie einst glücklich waren.
10
Mädels-Trip (mit Goldie Hawn)
            Komödie, USA

Die arbeitslose, vom Freund verlassene Emily überredet ihre Mutter Linda zu einem Urlaub in Venezuela. Dort entführen Gangster die beiden schrägen Vögel in den Dschungel …
11
Elle (mit Isabelle Huppert)
                         Drama / Thriller, FR

Die erfolgreiche, rücksichtslose Geschäftsfrau Michèle wird eines Tages zuhause von einem Fremden überfallen und vergewaltigt. Anzeigen will sie ihn nicht, sondern verfolgt ihn auf eigene Faust, um sich zu rächen. Dieses Unterfangen gerät bald außer Kontrolle …
12
Florence Foster Jenkins (mit Meryl Streep und Hugh Grant)
Komödie, GB / FR

Eine reiche Erbin hält sich selbst für eine geniale Opernsängerin. Alle anderen finden sie furchtbar. Auftritte vor Freunden reichen ihr bald nicht mehr, sie will aller Welt ihr „Talent“ beweisen. Geschichte über eine der schlechtesten Opern-Sängerinnen aller Zeiten.
13
Café Society (von Woody Allen)
   Tragikomödie, USA

Ende der 1930er will Bobby mit Hilfe seines Onkels Phil nach Hollywood. Dessen Sekretärin und Geliebte Vonnie soll ihm Los Angeles zeigen. Bobby verliebt sich in sie ….
14
Meine glückliche Familie
Drama, Georgien / D / FR

Literaturlehrerin Manana lebt mit 3 Generationen in einer kleinen Wohnung in Tilflis. Ihr Entschluss, auszuziehen, löst eine familiäre Krise aus. Trotz aller Ablehnung genießt Manana ihre neue Freiheit, so gut es geht.
15
SMS für dich (mit Karoline Herfurth, Nora Tschirner)
Romanze, D

Clara kann den Unfalltod ihrer großen Liebe nicht verarbeiten. Sie schreibt sehnsüchtige SMS an seine alte Handynummer, ohne zu wissen, dass diese mittlerweile an den Journalisten Mark vergeben wurde. Dieser macht sich auf die Suche nach der unbekannten Absenderin.
16
Bridget Jones Baby (mit Renée Zellweger, Emma Thompson)
                       Komödie, USA

Bridget ist wieder Single und scheint alles im Griff zu haben. Dann lässt sie sich innerhalb einer Woche auf ein Techtelmechtel mit einem netten Amerikaner und mit ihrem Ex-Mann ein. Das wäre nicht so wild, wenn sie nicht feststellen müsste, dass sie schwanger ist.
17
Rosemari 
           Drama, D / NOR / DK

Während ihrer Hochzeitsfeier findet Unn auf dem Hotel-WC das neugeborene Mädchen Rose​mari, das sie den Behörden übergibt. Nach 16 Jahre treffen sie sich wieder. Rosemari sucht ihre leibliche Mutter und Unn soll ihr helfen. Als Journalistin wittert diese eine spannende Story.  
18
Girl On The Train
                    Thriller, USA

Die geschiedene, arbeitslose Rachel fährt ziellos mit dem Zug durch die Gegend. Dabei beobachtet sie ein glückliches Pärchen. Eines Tages sieht sie etwas, an das sie sich am nächsten Tag (mit Kater und Verletzungen) nicht mehr erinnern kann. Dann erfährt sie, dass die Frau verschwunden ist und macht sich selbst auf die Suche nach der Vermissten.
19
Tulpenfieber
      Drama, GB / USA

Im frühen 17. Jahrhundert floriert der Handel mit Tulpen. Der Kaufmann Cornelius (Christoph Waltz) will seine junge Frau Sophia malen lassen. Diese beginnt eine gefährliche Affäre mit dem Künstler. Beide wollen mithilfe eines riskanten Tulpengeschäfts das Geld für die Überfahrt in die neue Welt bekommen. Sophias Magd Maria hilft bei dem sehr riskanten Plan …
20
Paris kann warten (mit Diane Lane) 
                Romanze, FR

Anne besucht mit ihrem vielbeschäftigten Mann das Filmfestival in Cannes. Weil er geschäftlich weg muss, unternimmt sie mit seinem französischen Geschäftspartner Jacques einen Trip nach Paris. Der Charmeur nutzt die Chance, um hemmungslos mit Anne zu flirten.
21
Die Blumen von gestern
              Tragikomödie, D / AT / FR

Totila erforscht den Holocaust und ist sauer, weil seine Kollegen einen Kongress über Auschwitz in ein werbefinanziertes Medien-Event verwandeln wollen. Den Rest gibt ihm dann seine französische Praktikantin Zazie – bis sich die beiden irgendwann näherkommen.
22
Ein Kuss von Béatrice (mit Catherine Frot,  Catherine Deneuve)
            Tragikomödie, FR

Claires Sohn will ausziehen und sein Studium schmeißen, die Entbindungsstation, in der die Hebamme arbeitet, soll geschlossen werden. Da erhält sie einen Anruf von der Ex-Geliebten ihres Vaters, die unbedingt ein Treffen will. Die Begegnung mit der lebenslustigen Béatrice ver​ändert ihr Leben grundlegend.
