Filmauswahl-Liste für 2020 der SPD-Frauen Rodgau

Bitte kreuzen Sie in der nachfolgenden Liste maximal 15 Filme an. Die 12 Filme mit den meisten Stimmen bilden das Frauenkino-Programm für das kommende Jahr.

Falls Sie nicht sofort auswählen wollen, können Sie die Liste später an der Kasse der Saalbau-Lichtspiele in Jügesheim abgeben, per Fax an 0 61 06 – 62 88 961 senden (oder per Mail an sf@abf.de) oder Ihre Wunschfilme auf der SPD-Homepage "www.spd-rodgau.de/Kino der Frau" direkt anklicken. (bis zum 05. November 2019).


1
Book Club - Das Beste kommt noch

      Komödie, USA

Mit Männern haben vier alte Freundinnen abgeschlossen. Ihre Leidenschaft widmen sie dem Lesen. Bis sie "Fifty Shades of Grey" entdecken - der Sadomaso-Bestseller stellt ihr Liebesleben auf den Kopf.
2
Und wer nimmt den Hund? (mit Martina Gedeck und Ulrich Tukur)
Komödie, DE

Nach mehr als 25 Jahren Ehe (mit 2 Kindern, Haus und Hund) stehen Georg und Doris vor den Scherben ihrer Ehe, nachdem Georg eine Affäre beginnt. Das Paar entschließt sich - ganz zivilisiert - zu einer Trennungstherapie.
3
Offenes Geheimnis (mit Penelope Cruz)
                  Mysterie/Thriller, ES / FR / IT

Zur Hochzeit ihrer Schwester kehrt Laura zurück in ihr spanisches Heimatdorf. Während der Feierlichkeiten wird ihre jugendliche Tochter entführt und es kommt zu einer Reihe von anderen unerwarteten Ereignissen, die zahlreichen Familien​geheimnisse an die Oberfläche spülen.

4
Das Familienfoto

Tragikomödie, FR

Die Geschwister Gabrielle, Elsa und Mao hatten es schwer als Kinder mit einem abwe​senden Vater und einer dominanten Mutter. Als der Großvater stirbt und die Großmutter nicht alleine bleiben kann, ist die Familie gezwungen, sich zusammen​zuraufen.
5
Once Again - Eine Liebe in Mumbay

            Romanze, IND / DE / Öst.

Die verwitwete Tara sorgt in ihrem kleinen Restaurant dafür, dass der berühmte Filmstar Amar mit leckerem Essen versorgt wird. Sie kennen sich nicht persönlich, verbringen aber Stunden am Telefon. Eines Tages macht sich Amar auf den Weg, um Tara in Mumbai zu treffen...
6
Der Flohmarkt von Madame Claire (mit Catherine Deneuve)

Komödie, FR

Seniorin Claire will alle ihre Besitztümer verkaufen. Bald versammelt sich das ganze Dorf auf ihrem Flohmarkt. Es kommt zum Austausch von Erinnerungen, aber auch zu Streit und Aussprachen, als nach 20 Jahren Claires Tochter auftaucht...
7
Tea with the Dames - Ein unvergesslicher Nachmittag            Dokumentation, GB

Die 4 Schauspielerinnen Eileen Atkins, Judi Dench, Joan Plowright und Maggie Smith verbindet eine mehr als 50-jährige Freundschaft. Sie wurden alle von der Queen zur "Dame" ernannt. Bei ihren jährlichen Treffen erzählen sie herzerfrischende Anekdoten aus ihren Karrieren.
8
Edie - Für Träume ist es nie zu spät

Tragikomödie, GB

Die 83-jährige Edie beschließt, sich einen langgehegten Traum zu erfüllen: Die alte Dame will den Berg Sullivan in den schottischen Highlands erklimmen. Sie engagiert den jungen Jonny, um sie für den herausfordernden Anstieg vorzubereiten.
9
All My Loving - Eine Geschichte von drei Geschwistern

Drama, DE

Lebemann Stefan verheimlicht seiner Umgebung, dass er aus gesundheitlichen Gründen seit Monaten nicht mehr als Pilot arbeitet. Julia macht endlich mal wieder Urlaub mit ihrem Mann, als sie über einen angefahrenen Straßenhund stolpert, um den sich ab sofort alles dreht. Hausmann und Dauer-Student Tobias kümmert sich nicht nur um seine 3 Kinder, sondern auch um die gemeinsamen Eltern. Als der Vater erkrankt, wird deutlich, dass sich etwas ändern muss...
10
Nur ein kleiner Gefallen
                      Mystery/Thriller, USA


Die alleinerziehende Stephanie holt den Sohn ihrer neuen Freundin Emily von der Schule ab. Doch dann verschwindet Emily spurlos. Stephanie kümmert sich mit Emilys Mann um den kleinen Nicky. Doch die Frage bleibt: Was ist mit Emily passiert?
11
Das Mädchen, das lesen konnte
                              Drama, FR / BE

Südfrankreich 1851: Während der Rebellion gegen Kaiser Napoleon sind die Frauen eines abgelegenen Bergdorfes auf sich gestellt. Als nach einem Jahr die Männer nicht zurückgekehrt sind, treffen die jungen Bäuerinnen einen ungewöhnlichen Entschluss.
12
Three Billboards Outside Ebbing, Missouri 


  Drama, GB / USA


Die Tochter von Mildred Hayes (Frances McDormand) wurde in der Nähe ihres Zuhauses ermordet. Nachdem monatelang kein Verdächtiger gefunden wird, glaubt Mildred, dass die örtliche Polizei ihre Arbeit nicht richtig macht. Sie lässt am Ortseingang 3 Werbetafeln mit provokanten Sprüchen aufstellen, die sich an den Polizeichef richten. Die Situation bleibt nicht lange friedlich....
13
Ben is back (mit Julia Roberts) 

          Drama, USA

Die vierfache Mutter Holly ist hin- und hergerissen, als ihr ältester Sohn Ben kurz vor Weihnachten auftaucht und behauptet, er habe seine Drogensucht überwunden. Zu groß sind die Zweifel, weil er die Familie schon oft genug ins Chaos gestürzt hat. In den nächsten 24 Stunden versucht Holly alles, um Ben vor sich zu schützen und findet mehr über sein Leben heraus, als ihr lieb ist.
14
Rebellinnen - Leg dich nicht mit ihnen an!


Komödie, FR

Sandra flieht vor ihrem gewalttätigen Ehemann zu ihrer Mutter nach Nordfrankreich. Sie findet Arbeit in der örtlichen Fischfabrik und freundet sich mit 2 Kolleginnen an. Als sie sich mal wieder gegen ihren aufdringlichen Chef zur Wehr setzen muss, tötet sie ihn aus Versehen. Gemeinsam überlegen die 3 Freundinnen, was zu tun ist.
15
Frau Stern

Tragikomödie, DE

Frau Stern ist 90 Jahre alt, Jüdin und hat die Nazis überlebt. Wenn sie etwas gelernt hat, dann, dass die Liebe eine Entscheidung ist, genauso wie der Tod. Und so entscheidet sie, dass es an der Zeit ist, doch der Abschied aus der Welt wird ihr nicht leicht gemacht. 
16
Dancing Queens (mit Diane Keaton, Jacki Weaver, Pam Grier)
Komödie, USA / GB

4 lebenslustige Seniorinnen in einer beschaulichen Altersresidenz denken gar nicht daran, mit ihrem Leben abzuschließen - und gründen die ungewöhnlichste Cheerleader-Gruppe, die man sich vorstellen kann.
17
Reise nach Jerusalem



Drama, DE

Die arbeitslose 39-jährige Alice spielt ihrem Umfeld die erfolgreiche Freelancerin vor. Tatsächlich hält sie sich mit Benzingutscheinen über Wasser, die sie durch absurde Jobs bei Marktforschungs-Unternehmen erhält. Trotzdem versucht sie unermüdlich, an ihr Leben vor der Arbeitslosigkeit anzuknüpfen. Ein trockenhumoriges Sozialdrama.
18
Die Schneiderin der Träume

Romanze, IND / FR

Die junge Witwe Ratna arbeitet als Dienstmädchen im luxeriösen Anwesen den jungen Ashwin. Als dessen arrangierte Hochzeit platzt, stürzt er in tiefe Melancholie. Nur Ratna ist für ihn da und die beiden verlieben sich ineinander. Sie merken schnell, dass sie sich entscheiden müssen, was ihnen wichtiger ist: ihre Liebe oder gesellschaftliche Anerkennung
19
Gloria - Das Leben wartet nicht (mit Julianne Moore)
Tragikomödie, USA

Die lebenslustige Mittfünfzigerin Goria stürzt sich nach ihrer Scheidung ins Nachtleben von Los Angeles, um der Einsamkeit zu entfliehen. Sie lernt den ebenfalls geschie​denen Arnold kennen, der ihre Beziehung vor seiner Exfrau und den beiden erwachsenen Töchtern geheim hält. Gloria gerät ins Zweifeln: Muss sie sich das gefallen lassen, nur um nicht mehr alleine zu sein?
20
Colette (mit Keira Knightley)

          Drama, GB / USA / Ung


Ende des 19. Jahrhunderts wird die junge Colette von ihrem wesentlich älteren Ehe​mann, der eine Schreibblockade hat, ermutigt, eigene Bücher zu schreiben, die er unter seinem Namen veröffentlicht. Mit zunehmendem Selbstbewusstsein beginnt sie ihren Kampf darum, sich endlich als wahre Autorin der Bücher offenbaren zu können....
